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1. Vegyértékelektronszerkezet
ILA—nst(n#1)
L ha kotésben van, konnyen gerjesztheté — langfestés

Li lNa ‘ K ‘ Rb ‘ Cs

PPIEN SN S
i

Rb, Cs: szabad szemmel
nem lathato!
csak spektroszkoppal



2. Fizikai tulajdonsagok

* fémracsuk tércentralt kockaracs — puhdk, keéssel vaghatoak
* Op: alacsony, a focsoporton beliil lefelé csokken — ?

* kis stiriségiek, p ~ 1 g/lcm?3

3. Kémiai tulajdonsagok

¢ 0<<0V — erds redukaloszerek, nagyon reakcioképesek
— Me*

« 3Li + %N, = L3N
L Li-nitrid
e Na, K...: petroleum, LI: paraffinolaj

(a Li kisebb p-ti a petroleumnal) alatt kell tarolni Oket

oLi + %0,

2Na + O, - ,
K + 0, = KO, ezek a fotermekek

Li,O | . .
N 2 a reakci10k nem sztochiometrikusak,
8,0,

S—




2Na + Cl, = 2NaCl
2K + S = K,S

vizzel heves reakcio — ?
— tapasztalatok?

Na + H,O = NaOH + '2H,

K + H,O = KOH + !%H,

lugoldatok ¢€s hig savoldatok ese-
tén 18 reakci10 a vizmolekulakkal!

4. Natrium-hidroxid

* lugko (szilardan), maronatron (oldata)

higroszkopos, elkarbonatosodik

viz tetején usznak

a H,-t41 sisteregnek, futkosnak

gomb alaktra olvadnak

a K esetén meggyullad a fej-
16d6 H,, lila langgal ég
(Na: ho koncentralasa pa-
pircsonakkal — sarga lang)

fenolftalein — az oldat
ciklamen szinti lesz




* NaOH + CO, = NaHCO;,

2NaOH + CO, = Na,CO; + H,O

2NaOH + ClI, =

= NaCl + NaOCl + H,O — hypo 1p. ea.

« NaOH ip.ea.—?

NaCl-oldat higanykatddos elektrolizise soran

képz6do amalgam vizes bontasaval

bruttd — ?

2NaCl + 2H,0 —> 2NaOH + H, + Cl,
* vegyip. alapanyag, bauxit lugos feltarasa, szappanfozés — ?

L 2 nem amfoter fémek vegyiiletei / Na[Al(OH),]

(lez—O—CO—C17H35 ?Hz—OH
|CH—O—CO—Cl7H35 + 3NaOH = (le—OH + 3C17H35COO Na*
CH»—O—-CO-C7H3s CH>,-OH




0. Alkalifémsok
— fehérek (ha az anion is szintelen)
— vizben oldodnak
— komplexeik nincsenek

NaCl  kd&so / konyhaso / halit >

Na,CO;.10H,0  szoda / szikso
— lagos hidrolizis — ?

Na,CO, — 2Na* + CO.2
CO.2 + H,0 = HCO, + OH-

— szikes talaj terméketlen (Hortobagy)

* NaHCO; szodabikarbona — ?
2NaHCO; = Na,CO; + H,01 + CO,t
siitopor (vagy: NH,HCO,)
NaHCO,; + HCI = NaCl + H,0 + CO,1
gyomoreges ellen




Na;PO, tris0 — oldatanak kémhatasa?
lugos — zsiroldoszer

vizlagyitoszer:
3ca + 2P0 = Cay(PO,),

NaOCl Na-hipoklorit/ hypd — fertétlenitészer
Triso

. . ’ Zsirtalanitdshoz,
NaNO; chile1 salétrom —> B
L .

Na,S,0;  natrium-tioszulfat / fixirso — 7
fekete-fehér fotd fixalasa

AgBr Y. Ag + uBr,

l elbomlatlan, felesleges

AgBr + 25,0, = [Ag(s'zf)e,)z]3 + Br
?

ditioszulfato-argentat(l)-ion




Rudolf Glauber
(1604-1670)
német/németalfoldi alkimista

* Na,S0,.10H,0 glauberso — hashajto
L7 tiszta HClea. L2
« KClI  Kkéliso/szilvin/fedés6 — 7

* KNO; salétrom
fiistos ~ fekete 16por —  ?



e« KCN kalium-cianid/ ciankali/ cian — 7 ' -

rovarirtoszer

Au kioldasa a meddo tormelékebdl
2Au + 4CN- + H,0 + L0, =

= 2[AUu(CN),]- + 20H~-
CN- — csak lugos kozegben!!! — ?
« K,CO; hamuzsir — ?
régen: zsiroldas
lveggyartas adalékanyaga — ?

« KMnO, L
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fertotlenito

aranyer esetén uloflirdo

sziilés utan a gatseb tisztitasa
195/2005 (VI11. 16.) sz. korm.rend.: [ =

Il. kat. kabitoszer-prekurzor — ?
gazok lab. ea. — ?



. Elofordulas — 1p. ea.: alkalifém-halogenidek olvadékelektrolizise

. Biologiai jelentoség

NaCl tenger (3—4 m/m%), sobanyak
KCI bizonyos sébanyak
NaNO;  chilel salétrom

fiziologias séoldat: 0,9 m/m% NacCl
(izotdnias a sejtekkel — infuzid alapoldata)
Nat*/K* — vizegyensuly

Na*/K* — ozmédzisnyomas — ingeriilet
tovaterjedése

Idegsejt nyugalmi és akcios potencialja — ?
sok Na* — magas vérnyomas 1540 Ft/kg ®
L1,CO;: manids depresszio

(lelkesiilt és levert allapot valtakozasa)

kezelése



8. Felhasznalas
* Na-lampak

(— Budapest fényei sargak # Praga)

« Na(f) vagy Na/K-6tvozet:
egyes atomreaktorban hdatado
folyadék

* Rb ¢és Cs: fotocellak katddja




